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Загальний опис дисципліни 

 

В умовах надзвичайно високого антропогенного навантаження на 

ґрунтові ресурси актуальною проблемою є відновлення і підтримка 

екологічних і продуктивних функцій ґрунту. Для цього на деградованих і 

техногенно порушених землях використовують технології фітомеліорації і 

фіторемедіації.   

Фітомеліорація порушених і деградованих земель передбачає 

оптимізацію антропогенно перетворених ландшафтів за рахунок створення 

стійкого рослинного покриву, здатного покращувати якісні характеристики 

ґрунту. Фітомеліоративні насадження можуть бути як практичного 

призначення (агроценози, лісові насадження), так і насадження декоративного 

і ін. призначення.  

Фіторемедіація – це  комплекс фізичних, хімічних і біологічних заходів 

з оздоровлення забруднених об’єктів довкілля. В більшості випадків це 

природні, антропогенно трансформовані та радіоактивно забруднені ґрунти, 

техногенні субстрати, підземні води. Успішні результати фітомеліорації і 

фіторемедіації позитивно впливають як на рівень родючості ґрунтів, так і на 

стан довкілля людини. 

Метою дисципліни є пізнання основ фітомеліорації і фіторемедіації, 

використання екологічних і біологічних особливостей рослин і 

мікроорганізмів для оздоровлення навколишнього середовища, відновлення 

корисних екологічних функцій грунту, у т.ч. родючості , а також для 

естетичного, оздоровчого та архітектурно-художнього облаштування 

ландшафтів. 

Завдання курсу: 

 оволодіння знаннями про процеси фітомеліорації та 

фіторемедіації; 

 оволодіння студентами методами рекультивації порушених і 

зіпсованих земель шляхом їх фітомеліорації та фіторемедіації; 
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 одержання й узагальнення нових знань про вплив порушень і 

псування грунтових ресурсів на навколишнє середовище і господарське 

використання; 

 визначення ролі фітомеліорації і фіторемедіації у відновленні і 

господарському використанні деградованих грунтових ресурсів; 

 оцінити негативний вплив порушень і псування (забруднення) 

земної поверхні на навколишнє середовище; 

 оволодіння технологічними прийомами і методами фітомеліорації 

та фіторемедіації деградованих і зруйнованих земель; 

 обгрунтування вибору і  доцільності найбільш доцільного 

напряму фіторекультивації деградованих і зруйнованих земель 

(рибогосподарського, рекреаційного, ландшафтно-

культурного,сільськогосподарського, лісогосподарського); 

 формування емоційно-ціннісного ставлення студентів до 

навколишнього середовища на основі знань про природу. 

Перелік знань і умінь студентів 

Студент повинен знати: 

  нормативно-правові основи рекультивації, фітомеліорації, 

фіторемедіації порушених і забруднених грунтів;  

 моделі деградації та виснаження ресурсів порушених земель;  

 основні види фітомеліорацій і зони їх застосування;  

 технології закріплення пісків трав’яною рослинністю;  

 методи фіторемедіації забруднених ґрунтів. 

Студент повинен уміти:  

 аналізувати та оцінювати небезпечні ситуації; 

 визначати ступінь порушеності земель, ризики розвитку 

надзвичайних екологічних ситуацій;  
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 визначати стратегію і принципи рекультивації порушених і 

зіпсованих земель шляхом застосування фітомеліоративних і 

фіторемедіаційних технологій; 

 ідентифікувати тип порушених земель;  

 розробляти екологічно безпечні та економічно доцільні проектні 

пропозиції з рекультивації та фітомеліорації порушених земель;  

 обґрунтовувати шляхи вирішення екологічних проблем;  

 використовувати біологічні та екологічні особливості рослин у 

практиці фіторемедіації забруднених територій;  

 вносити пропозиції щодо формування культурного ландшафту зі 

здоровим грунтом. 
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Теми лекцій 

 

№ теми Назва теми 
Кількість 

годин 

Тема 1 Фітомеліорація і фіторемедіація техногенно 

порушених і деградованих земель як проблема 

оздоровлення довкілля, шляхи її вирішення 

2 

Тема 2 Фітомеліоруюча здатність рослин різних еколого-

трофічних груп, її практичне використання 

1 

Тема 3 Технології створення фітомеліоруючих фітоценозів 

для різних категорій деградованих і техногенно 

порушених земель (сільськогосподарського 

призначення, лісові насадження, насадження 

декоративного призначення, фітоценози для 

біологічної рекультивації і консервації захоронення 

токсичних відходів, полігонів твердих побутових 

відходів  і ін.) 

2 

Тема 4 Поняття про ремедіацію ґрунтів. Масштаби 

проблеми, шляхи її вирішення на сучасному етапі 

розвитку науки.  

2 

Тема 5 Методи очищення ґрунтів від забруднення 

токсичними хімічними речовинами. Фізичні і хімічні 

методи очищення ґрунту (електрохімічне очищення 

забрудненого ґрунту, метод промивання).  

2 

Тема 6 Біологічні методи очищення ґрунту. Технології 

фітоекстракції і біодеструкції 
2 

Тема 7 Ремедіація ґрунтів, забруднених радіоактивними 

речовинами. Особливості, перспективи, результати 

2 

Тема 8 Технології ремедіації ґрунтів, забрудених 

нафтопродуктами і залишками пестицидів 

2 

 Всього 15 
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Теми практичних занять 

 

№ 

теми 
Назва теми 

Кількі

сть 

годин 

Тема 1 На основі еколого-трофічної класифікації рослин  

М.Т. Масюка зробити розподіл запропонованої 

викладачем колекції рослин на групи за вираженістю їх 

фітомеліоруючої здатності. Описати фітомеліоративні 

можливості конкретних рослин, дати їм оцінку за 

вираженістю фітомеліоративного ефекту 

2 

Тема 2 Обґрунтувати і розробити технологію створення 

фітомеліоративних агроценозів для ґрунтів з різним 

ступенем еродованості для різних природно-кліматичних 

зон України 

2 

Тема 3 Обґрунтувати і розробити технологію створення 

фітомеліоративних агроценозів для біологічного етапу 

рекультивації техногенно порушених земель. Вказати на 

особливості технології фітомеліорації для різних 

природно-кліматичних умов і специфіки розробляння 

корисних копалин 

2 

Тема 4 Обґрунтування вибору методу очищення ґрунту від 

хімічного забруднення. Розробити основні елементи 

технології очищення ґрунтів від надлишку певного 

забруднювача. Вказати на специфіку шкідливості певного 

забруднювача-хімічної сполуки чи хімічного елементу 

2 

Тема 5 Розробити основні елементи технології фізичних методів 

очищення ґрунтів від надлишку певного забруднювача. 

Дати прогнозну оцінку результатів ефективності методу. 

2 

Тема 6 Розробити основні елементи технології біологічних 

методів очищення ґрунтів від надлишку певного 

забруднювача. Дати прогнозну оцінку результатів 

ефективності методу. 

2 

Тема 7 Розробити основні елементи технології біоремедіації 

радіоактивно забруднених ґрунтів. Вказати на специфіку 

господарського використання радіоактивно забруднених 

ґрунтів різного ступеню забруднення. 

3 

 Всього 15 
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ПОЛІТИКА ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ 

Політика щодо 

дедлайнів та 

перескладання: 

Роботи, які здаються із порушенням термінів без 

поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку.  

Перескладання модулів відбувається із дозволу 

лектора за наявності поважних причин (наприклад, 

лікарняний).  

Політика щодо 

академічної 

доброчесності: 

Списування під час контрольних робіт та екзаменів 

заборонені (в т.ч. із використанням мобільних 

девайсів).  

Курсові роботи, реферати повинні мати коректні 

текстові посилання на використану літературу 

Політика щодо 

відвідування: 

Відвідування лекцій і лабораторних занять є 

обов’язковим.  

За поважних об’єктивних причин пропущений 

теоретичний лекційних матеріал може бути 

відпрацьований за узгодженням з лектором 

індивідуально у вигляді реферату, презентації.  

Усі пропущені лабораторні роботи повинні бути 

виконані особисто студентом в спеціалізованій 

лабораторії. За результатами виконання лабораторної 

роботи проводиться співбесіда з викладачем і захист 

отриманих результатів.  

 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ СТУДЕНТІВ 

Рейтинг 

здобувача вищої 

освіти, бали 

Оцінка національна за результати складання 

екзаменів заліків 

екзаменів заліків 

90-100 відмінно зараховано 

74-89 добре 

60-73 задовільно 

0-59 незадовільно незараховано 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ 

Критерії оцінки виконання навчальних завдань є одним з основних способів 

перевірки знань, умінь і навичок студентів. При оцінці завдань за основу слід брати 

повноту і правильність їх виконання. Необхідно враховувати вміння і навички 

студентів: 

иференціювати, інтегрувати та уніфікувати отримані знання; 

астосовувати правила, методи, принципи у конкретних ситуаціях; 

икладати матеріал логічно, послідовно; 

ористуватися довідковою літературою. 

Оцінка "відмінно" ставиться, якщо студент 1) ґрунтовно і повно викладає 

матеріал; 2) виявляє повне розуміння матеріалу, обґрунтовує свої думки, застосовує 

знання на практиці, наводить необхідні приклади; 3) відповідь відзначається 

багатством словникового запасу. 

Оцінка "добре" ставиться, якщо студент дає відповідь, що задовольняє ті ж 

вимоги, що й оцінка "5", але допускає деякі помилки, які сам виправляє, та 

поодинокі недоліки в послідовності викладу матеріалу. 

Оцінка "задовільно" ставиться, якщо студент виявляє знання і розуміння 

основних положень даної теми, але 1) викладає матеріал не досить повно і допускає 

фактичні неточності і помилки у формулюванні відповіді, 2) не вміє глибоко і 

переконливо обґрунтувати свої думки і відчуває труднощі під час добору прикладів; 

3) має бідний словниковий запас, викладає матеріал непослідовно. 

Оцінка "незадовільно» ставиться, якщо студент 1) не знає більшої 

частини вивченого матеріалу; 2) допускає багато фактичних неточностей; 3) має 

дуже бідний словниковий запас. 
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